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З початку 1990-х років «чеченське питання» проходить наскрізним мотивом російської внутрішньої політики та 

залишається маркером впливу РФ на зовнішньополітичній арені. 

Відліком початку національно-визвольного руху в Чечні прийнято вважати 23-26 листопада 1990 року, коли відбувся 

Перший чеченський національний з'їзд (ЧНЗ), рішенням якого стало утворення незалежної чеченської держави. Звідси 

беруть початок події чеченської революції і прихід генерала Джохара Дудаєва до влади в республіці. Однак цьому 

передував період формування ідеології чеченського націоналізму і організаційного оформлення суспільно-політичних 

структур етносепаратистів. Мета цієї наукової розвідки полягає у аналізі взаємопов'язаних економічних, соціальних і 

демографічних процесів, що відбувалися в Чечено-Інгушетії в попередні історичні періоди та призвели до російсько-

чеченських воєн кінця ХХ – поч. ХХІ ст. 

Коріння чеченської проблеми сягає XIX ст., коли між Російською імперією та Великобританією велося суперництво 

за контроль над Чорним морем та його протоками. Знаряддям у цій боротьбі британці бачили кавказьких горян, яким 

постачали радикально-ісламістську літературу та зброю. Повстанці у європейській пресі зображувалися «борцями за 

свободу», емісари «черкесів» віталися в європейських урядах [7, c. 43 ]. 

Чеченці разом з іншими гірськими народами під проводом імама Шаміля вели активну боротьбу з російською 

армією впродовж півстоліття. Після закінчення Кавказької війни та полону Шаміля підтримка сепаратизму з боку 

Великобританії, Туреччини та інших країн припинилася, і на Кавказі запанував відносний мир. Жовтневий переворот 1917 

р. знову розігрів ситуацію, але більшовики в короткий термін «навели лад». У роки Другої світової війни, незважаючи на те, 

що територія Чечні не була окупована нацистами, всі чеченці були звинувачені в колабораціонізмі. У 1944 р. Й. Сталін 

приймає рішення про депортацію чеченців в Казахстан. За часів М. Хрущова почалося повернення депортованих із заслання 

та зрівняння їх у правах з іншими народами СРСР. Чеченці змогли досягли висот у політиці, науці, економіці, наприклад 

майбутній лідер визвольного руху Джохар Дудаєв був генералом. Але республіка залишалася однією з найбідніших у 

РРФСР й існувала на дотації із центру. В результаті проголошеної М. Горбачовим перебудови відбулося різке послаблення 

партійно-державного контролю над ситуацією в країні, до влади в республіці стали рватися радикали-націоналісти з тих, 

хто зробив кар'єру поза Чечено-Інгушетією, оскільки місцева номенклатура була задоволена своїм становищем при КПРС 

[1, с. 154]. 

У 1991 р. Д. Дудаєв очолив виконком Загальнонаціонального Конгресу чеченського народу (ОКЧН), який розпочав 

створення паралельних органів влади в республіці та розігнав Верховну Раду Чечено-Інгушської автономної соціалістичної 

республіки (ЧІАСР).  

27 жовтня 1991 р. у республіці під контролем сепаратистів пройшли вибори президента і парламенту, Президентом 

республіки став Джохар Дудаєв. Противники Дудаєва заявили про фальшування результатів виборів. 2 листопада 1991 р. 

П'ятим з'їздом народних депутатів РРФСР ці вибори визнано незаконними. 7 листопада 1991 р. президент Росії Борис 

Єльцин підписав Указ «Про запровадження надзвичайного стану в ЧІАСР». Після розпаду СРСР Джохар Дудаєв оголосив 

про остаточний вихід Чечні зі складу Російської Федерації та незалежність світської держави Чеченської Республіки Ічкерія 

(ЧРІ), яку не визнала жодна країна світу [4, c. 189]. У 1992 р. парламент Чечні прийняв конституцію республіки [2, c. 165]. 

17 квітня 1993 року Дудаєв оголосив про розпуск парламенту, конституційного суду та МВС, а 4 червня відбувся 

державний переворот. У конституцію внесено зміни, у республіці встановився режим особистої влади Д. Дудаєва, який 

тривав до серпня 1994 року, коли парламенту повернули законодавчі повноваження. Формується  антидудаєвська опозиція – 

Комітет національного порятунку, а згодом Тимчасова рада Чеченської Республіки, яку підтримує Російська Федерація [5, c. 

134]. З літа 1994 року у Чечні розгорнулися бойові дії між вірними Дудаєву військами та опозиційними силами.  Вони 

супроводжувалися значними втратами з обох боків. Сили сторін були приблизно рівні, і жодна з них не змогла здобути 

перемогу[ 3, c. 234]. 

Можна констатувати, що гострота і складність чеченської проблеми має глибоке історичне коріння. До відкритого 

військового протистояння Росія і Чечня йшли майже 4 роки. Йшли кожна своїм шляхом, але переживаючи схожі процеси, 

що зумовлювали неминучість майбутнього зіткнення.  
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В’ячеслав Чорновіл увійшов в історію як символ української національної ідеї, як один із тих, хто сміливо виступав 

на захист прав людини в СРСР. Він не став президентом України, але став її національним героєм [1, с. 3]. 

Важливе місце в дослідженні діяльності В. Чорновола займають його твори, дослідження, статті, листи, рецензії 

тощо. Першим із цього списку виступає студентське дослідження творчості Б. Грінченка. На цю тему він підготував 

дипломну, а згодом і кандидатську роботу. Думки про роль та значення творчості Б. Грінченка та інших українських 
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